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Dnešní výzkum v oblasti výchovy a vzdělávání u nás nen1 právě nakloněn 
zkoumání sociálních skupin. Není divu, zlatý věk zkoumání sociální skupin byla 
padesátá a šedesátá léta. Toto téma pak ustoupilo do pozadí jak v psychologii , tak 
i v pedagogice, sociologii nebo manažerské teorii . Sedmdesátá a osmdesátá léta 
proběhla spíše ve znamení doznívání a syntézy předchozích poznatků ; pole 
ovládla jiná témata. Tento proces (s přihlédnutím k národním specifikům) proběhl 
v mezinárodním měřítku (srv. Antikainen, 1997). V devadesátých letech se 
sociální skupiny začínají vracet do titulků prací v odborných časopisech, což 
dokazuje, že téma sociálních skupin nebylo zcela vyčerpáno a že je stále aktuální. 
Dnešní pohled na sociální skupiny je ovšem nutně odlišný od dřívějšího pohledu. 

Objevují se nová témata, která pravděpodobně přichází ze společenského 
kontextu: pocit bezpečí nebo ohrožení jednotlivce ve školní třídě a s tím úzce 
spojený pocit okrajovosti (např. Sirkku, 1998), vztahy mezi pohlavími v rámci třídy 
jako sociální skupiny (např. Francis, 1997), vyrovnávání se s nerovností všeho 
druhu v rámci skupiny (např. Merten, 1997), ale třeba i strategie sebeprosazen í 
úspěšných jednotlivců (např . Quicke, Winter, 1994). Jsou zde také stále zelená 
témata, jako je například role vrstevnických skupin v sociálním rozvoji jedince, 
dosud nedůsledně využívané poznatky sociologie a psychologie práce ap. Máme 
zde očividně široké pole pro výzkum. 

Školní klima a kultura školní třídy 

Nejblíže k pojetí, ke kterému smeruJeme, má samozřejmě zkoumání 
.,školního klimatu" (Mareš, Křivohlavý, 1995, Průcha, 1996). Ovšem zkoumání 
školního klimatu se profiluje jako disciplína sledující sociální jevy ve třídě jako 
objektivní kategorii jevů . Neuvažuje se, že jak existující klima, tak i preferované 
klima jsou sociální konstrukty. Tím se myslí, že jde nejen o objektivně existující 
souhrn vztahů a dalších faktorů, ze kterých se klima skládá, ale i souhrn sdílených 
představ a interpretací dějů ve skupině, které se zpětně objektivizují skrze chování 
jednotlivců (srv. Kabele, 1996). 

Nejzásadnější rozdíl mezi předmětem našeho zájmu a obsahem pojmu 
školní klima je, že školní klima je do značné míry zaměřeno na popis prostředí 
spoluvytvářeného učitelem. Náš zájem je ovšem primárně zaměřen na vnitřní 
fungování školní třídy jako sociální skupiny, do značné míry nezávisle na učitelově 
působení a didaktických charakteristikách. 

Abych odlišil předmět našeho zkoumání nejen obsahově , ale 
terminologicky, směřuji vyústění své práce nikoli k pojmu školní klima, ale k pojmu 
kultura školní třídy. Kulturou školní třídy rozumím souhrn existujících norem 
fungování sociální skupiny, sdílených hodnot a sdílených způsobů interpretace 
dění ve skupině . Snažím se ho dosáhnout s pomocí důrazu na měřitelné vlastnosti 
sociálních skupin (s přihlédnutím k jejich spíše intersubjektivní než objektivní 
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povaze) a při akcentování významu vazby studenta na školní třídu jako sociální 
skupinu a jeho příslušnost ke skupině . 

Empirické poznatky 

V době přípravy tohoto příspěyku j~em měl k dispozici pouze předvýzkumný 
vzorek sondy KUL TURA ŠKOLNI TRIDY, takže všechny dále prezentované 
závěry jsou spíše obrazem toho, jaké výsledky lze od této práce očekávat. Sonda 
se koná na vzorku tříd vyšších ročníků několika středomoravských středních škol. 
Zde jsou k dispozici data celkem ze čtyř tříd ze dvou. odborných škol rozdílného 
zaměření i složení žáků . 

Pokud platí, že podstata skupinového chování v rámci školní třídy je shodná 
bez ohledu na školu či učitele , pak lze předpokládat, že charakteristiky tříd z 
různých škol nebudou rozdílnější , než charakteristiky tříd v rámci jedné školy. To 
se v předvýzkumu potvrzuje, naopak třídy v rámci jedné školy vykazují více rozdílů 
než srovnání mezi školami. 

Na základě jakých faktorů usuzujeme: použitý dotazník obsahuje položky 
takové vlastnosti vztahů uvn itř skupiny, jako jsou 

• množství a kvalita přátelských vztahů 

• ochota kooperovat a zájem o výsledky druhých 

• míra tolerance uvnitř skupiny 

• způsob vyrovnání se s nerovnostmi mezi spolužáky 

• vzájemná důvěra 

• integrace skupiny 

• oddanost skupině 

• atribuce okrajovosti jedince ve skupině 

• nuda ve třídě 

• atribuce školního úspěchu a neúspěchu 

Faktory byly vyextrahovány z velkého množství položek (postojových 
výroků), k nimž se respondenti vyjadřují na pětibodových Lickertových škálách. 
Postojové výroky byly buď převzaty z literatury, zpravidla zahraniční, nebo byly 
vytvořeny brainstormingem studenty na seminářích ze sociologie. Druhý postup 
byl použit u takových vlastností skupin, kde literatura neposkytovala dostatek 
podkladů. Získaná data byla samozřejmě podrobena faktorové analýze a 
ponechány byly pro tento okamžik jen položky sytící zřetelně interpretovatelné 
faktory. 

Prokázané souvislosti a jejich interpretace 

Přehled dosavadních zjištění začněme u blízkých vztahů mezi členy třídy . 
Pro ty, kteří jsou skeptičtí vůči sociometrii , můžeme říci, že souhlas s výrokem 
"mám ve třídě nejlepšího přítele" vykazuje jen malou souvislost s faktory 
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charakterizujícími skupinové vztahy. Naopak obecné charakteristiky skupiny 
vykazuji značnou vzájemnou závislost. 

Úzký vztah spojuje faktor kvalita přátelských vztahů, který ovšem spojuje 
nejen výroky týkající se kvality ("jsem rád se svými spolužáky" ad.), ale i kvantity 
{"mám ve třídě dostatek kamarádů" ad.), s faktory pojmenovanými zájem o 
výsledky druhých (.,chci, aby i mí spolužáci byli úspěšní" ad.) , tolerance ve skupině 
("třída je tolerantní k názorům jedince" nebo "vždycky přijmeme dobrý nápad"), 
vzájemná důvěra (např. položky .,člověk se nemusí bát říct něco před ostatními", 
"cítím se ve třídě bezpečně" ) , jednota skupiny (např. "opravdu držíme 
pohromadě" ) a oddanost třídě (mj. výrok "my jsme lepší než ostatní třídy") . Tyto 
faktory sebou nesou také méně problematické vyrovnávání se s nerovností v 
rámci skupiny. 

Když jsme se dotkli problému tolerance, rád bych pro pesimisty obávající se 
anarchie vznikající z přílišné tolerance zmínil jeden dílčí výsledek: respondenti 
chválící míru tolerance zároveň více souhlasí s výrokem "neni dobré porušovat ve 
třídě jistá pravidla". Ale tento výzkum se neomezuje jen na potvrzeni 
humanistických tezi o příznivém vlivu skupiny. Stejně tak nás zajímají negativní 
vlastnosti skupinového chováni uvnitř třídy . Tak např. dezintegrace skupiny do 
podskupin je vnímaná ve spojeni s negativními vztahy mezi spolužáky, chladným 
a opovržlivým vzájemným chováním a konflikty mezi podskupinami. 

Sám se nyní dopouštím při interpretaci dat určité chyby, která spočívá v 
ignorováni existence rozdílných pozic uvnitř třídy. Jedinci, kteří se cítí být vice na 
okraji skupiny, vnímají skupinou realitu odlišně od těch , kteří se cítí být blíže 
centru skupiny (zjišťováno umístěním sebe sama na soustředných kružnicích 
představujících skupinu). Mají v ní méně kamarádů, méně se hlásí ke vzájemné 
důvěře uvnitř skupiny a nedělají si až takové iluze o toleranci skupiny jako ostatní 
spolužáci . Také se ve škole více nudí a jejich pohled se odlišuje i v jiných 
aspektech; samozřejmě odlišně vnímají důvody okrajovosti. 

Na druhou strariu, atribuce okrajovosti se zase liší podle toho, jak je vnímána 
celá skupina. Když je skupina vnímaná jako integrovaná, tolerantní a bezpečná, je 
okrajovost méně vnímaná jako problém jednotlivce Ue na okraji, protože "je 
neschopný nebo bázlivý") a více jako problém situační ("jeho přátelé jsou někde 
jinde nebo mají něco jiného na práci"). 

Některé výsledky vyvrací určité rozšířené mýty. Na základě našeho výzkumu 
lze říci, že soutěživost se rozhodně nezdá být opakem kooperativnosti ani 
nevylučuje zájem o druhé, je to zvláštní faktor nevykazující průkaznou korelaci s 
oběma uvedenými faktory. 

Samozřejmě se nabízí otázka, jak se toto všechno odráží na vzdělávací 
funkci školní třídy . Tato otázka je pro tento výzkum spíše okrajová, ale 
samozřejmě ji neignorujeme. Zabývali jsme se mj. nudou ve školní třídě a atribucí 
úspěchu či neúspěchu . Zatímco problém nudy ve škole se ukazuje být přímo 
provázán s fungováním školní třídy jako sociální skupiny (s pozitivními přátelskými 
vztahy nudy prokazatelně ubývá), vnímání školního úspěchu se nezdá být tak 
výrazně spojeno s fungováním skupiny. Připisovat úspěch atraktivitě úkolu je snad 
obvyklejší tam, kde jsou vztahy mezi spolužáky vnímány jako pozitivní a přátelské, 
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tam, kde je skupina viděna jako dezintegrovaná, zase roste přesvědčení, že 
úspěch souvisí spíše se štěstím. 
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